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Megjelenik minden vasár- 7 ő i 

nap és csütörtökön. F 
Előfizetési árak : 

Egy évre . . 6írt -kr 

... 
Félévre. . . 3frt -kr 

Szerkesztőség és kiadó- 
Negyed évre 1t50kr 

hivatal: 
Szabó Albert könyvnyom- 
dájában Kézdi Vásárhelytt; 
hova ugy a lap beltartalmi 
részét illető közlemények, 
mint az előfizetések, hirdet- 
mények, nyilttéri czikkek 

stb. intézendők. 

Nyilttéri czikkek soron- 
kint 10 krért közöltetnek. Politikai, közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirlap. 

Külföldre 1 évre 8 frt - k: 

Egyes szám ára ő kr. 

Hirdetések dija: 
minden egyhasábos gar- 
mond-sorért vagy annak 
térfogatáért 4 krajczár. 
Ezenkivül minden beigta- 
tásnál 30 krajczár bélyeg- 

dij fizetendő. 

Felhivás előfizetésre. 

A „Székelyföld" czimü politikai, közgazdasági, 

társadalmi és szépirodalmi, hetenkint 2-szer meg- 

jelenő hirlapra a következő árakkal előfizetést nyi- 

tunk: 
Egy évre... 6 írt - kr. 

Fél évre . 3 frt - kr. 

Negyed évre 1 frt 50 kr. 

Külföldre egy évre 8 frt -kr. 

Előfizetési pénzek bármely időben elfogadtat- 

nak. 

Lapunk azon előfizetőit, kik előfizetéseikkel 

még hátrálékban vannak, tisztelettel kérjük 

azoknak beküldésére. 
Kérjük egyuttal t. előfizetőinket, sziveskedje- 

nek előfizetéseiket minél előbb megujitani, hogy 

lapunk szétküldésében zavar ne forduljon elő.
 

A „Székelyfölde kiadó-hivatala. 

Iskolák és a székelység. 

Kézdi-Vásárhely, 1888. jan. 28. 

Kezdünk tudatára ébredni azon elvitázha- 

tatlan igazságnak, hogy a hol a mivelődés 

eszközei hiányzanak, ott előhaladásról, bol- 

dogulásról szó sem lehet; kezdjük belátni, 

hogy az értelem az a világitó fáklya, mely- 

nek fényénél a megélhetés, sőt az anyagi elő- 

haladás eszközei, tényezői is fellelhetők, meg- 

szerezhetők. Nem reflektálunk jelenleg me- 

gyénk népoktatásügyére. A népoktatás ná- 

lunk, ha e megyében a meglevő népiskolák 

kellően felszereltetnének s a tanitóknak a 
fizetés kiadásának pontatlanságával nem kel- 

lene, hogy küzdjenek, a mi a közokt. minisz- 

ternek egy legujabbi szigoru rendelete kö- 

vetkeztében bizonyára meg is fog szünni: 

nyugodt lélekkel állitanók, hogy Magyar- 

ország bármely megyéjének népnevelése az 

ohajtott magaslatra, a kivánt szinvonalra ha- 

marább el nem jutna, mint a miénk. 

Hogy hiányok vannak e téren is, ki ta- 

gadná? de legalább vannak, ha nem is teljes 

felszerléssel, kellő számu népiskolák, melyek- 

nek kifejlesztése csak lelkesültséget és egy 

kevés áldozatot kivánna; de középiskolák 

dolgában oly szégények vagyunk, hogy ha- 
zánkban hozzánk hasonlók csak Turócz, 

Árva, Csanád, Bereg és Kis-Küküllő me- 

gyék. 

Méltó tehát a székelységnek s különösen 

Háromszékmegyének fel-feljajdulása, hogy 

középiskolák dolgában ott állunk, a hol ez- 

előtt 50 esztendővel. Fiainkat most is más 

vármegyékbe kell küldenünk, ha tanittatni 

akarjuk, mint régen; de a költségeketa 4-6 

hold föld nem birja; a vasut hiánya nemcsak 

az ipar és kereskedelemre, de még fiaink 

tanittatására is bánitólag hat. Székely-Udvar- 

hely és N.-Enyed a menekülőhelyünk most 

is, mint volt hajdan, mert fiaink itt 'a ad rész 

közelebb költséggel tanulhatnak, mint a 

fekvő Brassóban, - tehát a székelyek nem 

magyarositják meg Brassót - de ez '/s-ad 

előteremtése is a középbirtokosnál csak egy 

fiura ha nagy nehezen kitelik, a többire nem; 

a többiek turják tovább az 1-2 hold foldet, 

kinlódjanak, ha székelynek születtek; a szé- 

kelyekről ugy is azt tartják, hogy megél a 

jég hátán is. De már kezdett nemcsak a jé- 

gen, de még a száraz földön is gyakran kecske- 

bukát hányni, s mielőtt nyaktörésre kerülne 

a dolog, szükséges volna e megyét közép- 

iskolával ellátni. 

Szükséges volna pedig: Sepsi-Szentgyör- 

gyön az ev. ref. algymnasiumnak főgymna- 

siummá fejlesztése s K.-Vásárhelyen egy fő- 

reáliskolának, vagy - s tán még inkább - 

egy katonai iskolának beállitása. 

A sepsiszentgyörgyi algymnasiumnak fő- 

gymnasiummá fejlesztése, ugy látszik, fontos 

akadályokba ütközik, a mint azt a ,Nemzet" 

irja, mert a jelzett algymnasiumnak kibővi- 

tése az államra nagyobb terhet róna, mint a 

felekezetre, s akkor a törvény szerint ez isko- 

lának állami jellegünek kellene lenni, de 

ebbe a felekezet aligha beleegyezne. Itt tehát 
fontos okok, jelentékeny akadályok szólnak 

belé a dologba. 

És Kézdi-Vásárhelyen? Itt üres lap áll a 

magas kormány rendelkezésére. Még a nép- 

oktatás csarnokai is kevés számban vannak 

A „Szekelyföldő tárczája. 

Allegoriák. 

Irta Aphrodite. 

A szerelem és a házasság egykor összetalálkoz- 

tak egy lakatlan erdei épületben, melyet Diana 

barátnőm rég nem választott vadászatai közben 
pihenőhelyéül. Véletlenül ott sétálván Amor 
fiammal kézen fogva, az ablakon betekinténk. Ők, 
a bennlevők, minket nem láthatának. Szerelem 

szép ifju leány alakjákban, Házasság szép ifju 
nőében vala megtestesülve. Mig ott időzénk, a 

következő párbeszéd keletkezett: 
Szerelem: Mi azoka, kedves nénikém, hogy 

oly elhagyott és mégis bátran jön és megy a nagy 
világ területén, mindenkitől ohajtva, megbánva, 
megbántva, vadászva és egyszersmind kerülve, 
fiatalsága mégis megmarad, jogai érvényesek és 

törvényesek ? 
Házasság: Kedvesem, megfejtem létezésem 

okát, szabadságom és kiváltságaimnak titkát. 
Halld tehát. Elhagynak azért, hogy megint felke- 
ressenek. Szabad és bátor vagyok, mert birodal- 
mam tág és korlátlan; de azért mindig van, a mi 
rabságomra emlékeztessen, mert néha, sőt gyak- 

ran, emberi gyarló szeszély, külforma és balfogal- 
maknak kell alávetnem magamat, akár palotában, 
akár kunyhóban van szállásom, lakásom. Ohajta- 

nak, s ha már megvagyok : sohajtoznak, unatkoz- 
nak, lamenválnak, tehát bánják, hogy megnyer- 

tek. Sértenek azért, hogy megint kiengesztelje- 

nek, s ha nem mutatkozom, keresnek, kergetnek, 

összetalálkozunk. 

üldöznek; mire hatalmukba ejtettek, megunván, 

kerülnek ... és igy tovább. De hugom, felelj: 

hogy érzed magad, midőn távol vagy tölem, mert 
szülő anyánk, a természet, egymás kedvéért alko- 

tott minket; mióta megváltunk, miket tapasz- 

taltál ? 
Szerelem: A természet volt törvényem s az 

ma is, de visszaéltek szabadságommal. Sokszor 
lábbal tapodtak, máskor egekig magasztaltak; 

voltam rabnő, királynő, koldusnő s igy tovább 

folyt életem. Ha néha utunk veled összehoz, annál 
többször válik kétfelé. Lépjünk szerződésre, hogy 
egymással kezet fogva haladjunk a földi rögös 
uton, s akkor, néném, talán ... boldog lesz az 

emberiség. Azonban, ha látjuk, tapasztaljuk, hogy 
jobb egymástól távol lenni, váljunk meg és men- 
jen mindenik a maga utján. A végnél ugy is 

... 

Az erény és bün, két férfiu alakjában, sietve 
rohantak el egymás mellett a sétányon. Mindkettő 

ugyanegy szép hölgyet látszott keresni, s e köz- 
ben csaknem összetüztek, egymást szinte lever- 
ték lábaikról, de a hölgy nem volt sehol a járó- 

kelők között. A közös csalódás és véletlen talál- 
kozás kissé lecsillapitá kedélyüket és nyugodtab- 
ban lépdeltek egymás mellett tovább, kölcsönös 

bocsánatkérés közben következőleg társalogva: 
Erény: Bármint igyekszem előhaladni a ver- 

senytéren, melynek neve élet, mindig előttem lá- 

batlankodol; sem tehetséged, sem szellemed, sem 

rangod, sem szépséged, és mégis a legtöbb nő 
melletted engem észre sem vesz. 

Bün: Mert gyáva, féelénk, más szóval szerény 
és őszinte vagy és még mielőtt beszélni kezdenél, 
már egész lelkedet kitártad piliantásaiddal, maga- 

tartásoddal boldog és boldogtalan előtt. 
Erény: És vajjon mi titkolni valóm legyen ? 
Bün: Szegény bolond! Ép ez az, mit balsors- 

nak neveznek az emberek. Kövessél engemet és 
eléred czélodat. 
Erény: Legyek bolond, gyáva, szerencsét- 

len, gunyoljon a világ és te, de azért nem cseré- 
lem el veled öntudatomat. 

... 

Barátság és Gyülölet, az egyik derek ifju, a má- 
sik vén roue, a kártyaasztalnál összekoczczantak. 
Barátság: Milelt, öreg? Hisz én nem va- 

gyok utadban. 

Gyülölet: Pusztulj szemeim elől, különben 
lánczra veretlek. 

Barátság: Én meg kitartással e lánczokat 
megsemmisitem. 
Gyülölet: Átkozott! Hej, rendőrök, ide ! 
Barátság: Jőjjetek csak, hisz ugy is szüksé- 

getek van reám. 
Körülnéz, de sehol senki sem mutatkozik. 
Gyülölet: Hol az igazságszolgáltatás, midőn 

ily tekintélyeknek sem hódol a misera plebs ? 
Barátság: Mert az igazság bekötött szemmel 

is látja, hogy te vagy a sértő, én a sértett. 
Gyülölet: Légy átkozott tehát; menj, de sze- 

meim elébe ne kerülj. 
Barátság: Ne félj, mert hol te vagy, ott én 

nem lehetek; átkod pedig te rád hull vissza, 
ttat 



képviselve, s ezek is felszereletlenek, mert a 
közs. iskolák a czélszerütlen iskolai helyisé- 
gekkel kinlódnak; a fiu-felsőnépiskola, bár 
többször volt megigérve, a szükséges tanmű- 

helylyel nincsen ellátva; annál kevésbé van 

középiskola. És igy e nép el van hagyatva. 

Küzd a megélhetéssel, s félő, hogy a küzde- 
lemben elbukik. Azért kellene ide egy sok 

stipendiumokkal összekapcsolt, ellátott fő- 

reáliskola. Székely-Udvaihely panaszkodik, 

hogy a kormány az ott levő főreáliskolát 
kellően nem segélyezi; a kormánykörök pe- 

dig felhozzák, hogy ott az iskola néptelen. 

De hogy is legyen népes, mikor ott 3 közép- 

iskola van, u. m. két főgymnasium és egy 

főreáliskola? Mi szükség van tehát ott a fő- 

reáliskolára? Egy helyre összpontositni any- 

nyi középiskolát s aztán azt kivánni, hogy 

mindenik népes legyen, tulvérmes reményre 

mutat. Nem is lesz s nem is lehet ily körül- 

mények között az udvarhelyi főreáliskola 

soha népes. Hozza a magas kormány Kézdi- 

Vásárhelyre, s e vidék, főleg ha stipendiu- 
mok is lesznek, ad bőven tanulót a főreál- 

iskolának, s a főreáliskola ad megélhetési 

módot e szegény, maholnap magát fentartani 

alig tudó nép kezébe. 

Vagy ha a főreáliskola semmikép ide át 

nem helyezhető, mi alkuszunk, mi nem va- 

gyunk szászok, adjon a magas kormány, ille- 

tőleg állitsa vissza e városnak és vidékének 

a katonai iskolát. Ezzel tán még több jót 

tenne, mint a főreáliskolával. 

A katonai iskolára e nép büszkén gondol 
vissza; természete vonzza e pályára, s midőn 
tisztekre amugy is szükség van, midőn örökös 
a panasz, hogy a magyar ifjuság nem fog- 
lalja s nem akarja elfoglalni a hadseregben 
az őt megillető helyet, nem állami érdek-e 
olyan helyen állitani egy katonai iskolát, hol 
az itt tanulás a népnek mintegy vele szüle- 
tett vágya? 

Népünknek a megélhetéssel kétségbeeset- 
ten kell küzdeni; az államterhek növekednek, 
az adóképesség csökken, s az eredmény az 
elbukás és kivándorlás. A vidék a csekély 
gabonaterméséből az alászállott gabona-árak 
miatt nem képes magát fentartani; a város 
nagy részben ipart üz, de a változott viszo- 
nyok miatt az iparczikkeknek nincs piacza s 
városunk első iparosmesterei a bukás szélén 
állnak, mivel az iparczikkeket egymásra ké- 
szitik, mert a segédeknek - kik különben is 
be vannak adósodva - dolgot kell adni s az 
elkészült iparczikkek raktáron állnak, holt 
tőkét képeznek. 

Még ha városunkban egy iparcsarnok vol- 

na, tán az ipar egymagára is fentartaná e né- 

pet, de igy, a nélkül, hogy más pályák is ne 

nyiljanak, soká nem viheti. E népet pedig 

elhagyni nem szabad; tiltja hazánk érdeke; 

ezt itt a határszélen a kultura áldása fogja 

visszaadni önmagának, megerősiteni a hazá- 
nak, Kérjük azért a magas kormányt, hogy 

ha Sz.-Udvarhelyen néptelen a főreáliskola, 

a mint hogy az nem is lehet másképen, ke- 

gyeskedjék ez iskolát Kézdi-Vásárhelyre át- 

helyezni; vagy ha annak ott még élet van 

igérve, adjon nekünk egy katona-iskolát; ez 

kevesebb költségbe kerül s mi mégis ki le- 
szünk elégitve. 

((m-s.) 

SZEMLE. 
A képviselőház jan. 24-iki ülésében a költségve- 

tés általános tárgyalása bevégződött. A kormány- 
nak óriási többsége volt, mert 215 szavazott a 
költségvetés mellett, 115 ellene. Ezután megkez- 
detett a részletes tárgyalása az egyes miniszte- 
riumok költségvetéseinek; a belügyminiszterium 
költségvetése részleteiben is elfogadtatott. A mi- 
niszterelnöki költségvetésnél Irányi Dániel a 
miniszterelnök 82 ezer frt fizetéséből 8 ezeret tö- 
rülni kivánt; a többség nem egyezett bele. 
Ugron Gábor felállott s kivánta, hogy a min. 

elnök terjessze elő a miniszterek eskümintájának 
szövegét, hogy nem foglaltatik-e abban valami 
alkosmány-ellenes. A miniszterelnök megbotrán- 
kozott Ugron e kivánságán, mert mint mondá, 
ebben a megelőző miniszterek ellen is roppant vád 
foglaltatik. Ha az eskümintában alkotmányellenes 
volna, akkor ő is alkotmányellenes dologra esküdt 
esküdt volna, ezt pedig visszautasitja. 
Ugyanezen ülésben elfogadtatott a rendkivüli 

fegyvergyakorlatokról szóló törvényjavaslat is. 
Ennél egy kis közjogi vita támadt. Az ellenzék 
hibáztatja a kormányt, hogy a nélkül, hogy az 
országgyülés határozott volna, hogy a honvédség 
minő fegyverrel láttassék el, a delegáczió határo- 
zatát erre is kiterjesztették. Többek hozzászólása 
után Tisza azt mondta, hogy a delegáczió hatá- 
rozatainak érvényessége és végrehajtása nem 
függhet a parlamentek külön jóváhagyásától, en- 
nek semmi nyoma sincs közjogunkban. 

A szeszadó-reform. A szeszadó-törvényjavaslatra 
vonatkozólag abban állapodtak meg a legutóbbi 
bécsi értekezletek alkalmával a monarchia két 
államának pénzügyminiszterei, hogy egyidejüleg 
fogják e törvényjavaslatot törvényhozási tárgya- 
lás alá terjeszteni. Minthogy az osztrák birodalmi 
tanács csak e héten ült össze, a magyar penzügy- 
miniszter még nem nyujthatta e megállapodás 
folytán mindeddig be a törvényjavaslatot, azon- 
ban pár nap mulva, mindenesetre még e hó vége 
előtt, ugy Budapesten, mint Bécsben be fog ter- 
jesztetni e kiváló fontosságu javaslat. 

Söradó-visszatérités. A magyar és az osztrak kor- 
mányok - a szeszadó-törvényjavaslattal egyide- 
jüleg - legközelebb törvényjavaslatot fognak a 
söradó visszatéritésére vonatkozó törvényes in- 
tézkedések módositása iránt is a törvényhozások 
elé terjeszteni. E törvényjavaslat értelmében jö- 
vőre a kivitelnél a sör foktartalmához képest fo- 
kozatosan emelkedő összeg fog adóvisszatérités 
fejében az exporteurnek visszafizettetni. Ez intéz- 
kedés által a söripar lényeges, a kivitelt előmoz- 
ditó kedvezménye nyer. 

... 

Orosz barátkozás. Az orosz sajtóban egyre sü- 
rübben kezdik hangoztatni annak szükségességét, 
hogy Ausztria-Magyarország kibéküljön Oroszor- 
szággal. Most egyszerre két hirlapi nyilatkozat 
van előttünk, melyek ez orosz vágynak adnak ki- 
fejezést. Egy orosznak Párisból a Novoje Vremjá- 
hoz érkezett levele értelmében az orosz-osztrák- 
magyar kiegyezés nem tartozik a lehetetlenségek 
közé. Oroszország czélja csak a Feketetenger fel- 
tétlen bírása lehet s igy Ausztria-Magyarország- 
nak Szaloniki felé való előnyomulását nyugodtan 
nézheti. Oroszországnak Európa nyugati részei- 
ben semmi érdeke sincs. A Novoje Vremja hozzá- 
teszi még: „mi nemcsak a Feketetengert, hanem a 
szláv népek rokonszenvét is kell hogy birjuk. A 
czárnak a moszkvai főkormányzóhoz intézett le- 
velére vonatkozólag a következöket jegyzi meg a 
Ruszkij Kurjer: Oroszország a békét akarja és 
ennélfogva mindaddig nem fog nyugodni, mig a 
hármas szövetség fel nem oszlik. E szövetség he- 
lyébe Oroszország, Ausztria-Magyarország, Szer- 
bia, Bulgária, Montenegró és Románia szövetsé- 
gének kell létesülnie, Francziaország hozzájárulá- 
sával megerősitve. 

IKözös bajaink. 

Kézdi-Vásárhely, 1888. január 24. 

(Vége.) 

Mintha csak ez nem volna elég a kormánynak, 
mintha nem telt volna meg a pohár, melyet halá- 
los ellenségünk készitett: egyre nyugtalankodnak 
szász polgártársaink is a Kánaán tejjel-mézzel 

folyó földjén. Azt kell hinnünk, hogy a test ré- 

szei hadat izentek a főnek, mi ha igaz, nem lesz 

helyes logika, mert végzetes körülmények között 

is több életet remél a fő, mint a test más részei. 
A ki Meltzl országgyülési képviselő beszédére vi- 
gyázott, meg kellett győződnie azokról, miket 
szász szomszédaink elégedetlenségéről mondunk. 

A királyföldi szászok elnyomásáról szól; szász 

egyetem, iskola után sovárog; csak arról nem 
szólt még, hogy legyen a törvénykezés is szász 

nyelven, szivja a magyar véren nevelt ifjuság a 

flandrian apostolok által a külföldről ide kolpor- 
tált szokásokat, elveket magába. 
Ez több, mint ábránd; ki ezzel egyetért, az 

nemzetünk s a közbéke ellen tör; méltó a halálra 

épen ugy, mint a ki a magyar állameszme általá- 

nositását akadályozza. Hiszen ama propositiók, 
mik a testvérülést megteremthetik, majd a fűg- 
getlenség, szabadság, egyenlőség s egyebek, any- 

nyira általánosak ma Szt. István birodalmában, 
hogy józan logika mellett többre aspirálni vak- 
merőség, tulzás. 

A nemzet, mely józan belátásu kormánya által 
igazsággal, elfogulatlanul hat lefelé a nép réte- 
gébe, erős lélekkel van azon, hogy a müveltebb 
nyugoti államok példájára haladjon előre. Érde- 
keinket bátran védelmezi; azon van, hogy a ha- 

zában az egyforma kötelezettségek és jogok mel- 
lett a béke olajága viruljon mindenütt, hogy a 
nemzeti egység erősbüljön s együttes tekinté- 
lyünk csorbát ne szenvedjen; szóval, hogy elér- 

hessük valahára a megérdemelt jövőt, melyre 

életrevalóságunknál fogva mindig bizton számit- 
hatunk. 

Azért is, hogy a béke, közös boldogulhatásunk- 
nak e fundamentuma, tartós legyen, idegen ajku 
polgártársaink iránt nemzetünk bőkezü áldozatot 
hozott, felruházta őket a szükségesekkel, szivéhez 
emelte; ugy szereti, mint édes gyermekeit. Hala- 

dásuk lehetővé tétele végett nagy költséggel isko- 

lákat állittatott, üdvös intézkedesek által elősegi- 
tette az élhetésben; mégis a gyermek rossz, há- 
látlansága lépten-nyomon érezhető; s ha olykor, 
mint most is, kiüti a szeg a fejét a zsákból, érde- 

mel-e elismerést, legkivált midőn a hajótörést 

szenvedett tervek után ujabb üzelmeken töri a 
fejét? 

Ily körülmények között nem kis fáradságába 
kerül a kormánynak az állam hajóját az ide-oda 
csapkodó szelek, ármánykodások ellen megvédni. 

Igazi praedestinált lélek kell ahhoz, hogy a kor- 

mányzás igazságos legyen s ősi alkotmányunk, 

mely a nemzet minden individuumának öntudatá- 

hoz van nőve, csorbát ne szenvedjen. Okunk van 

ezt mondani, mert ha elégedetlenkedő idegenajku 

polgártársainktól perczre el is tekintenénk, akkor 

is kényesek maradnak a viszonyok az ellenzék 

jogosulatlan magatartása, kapkodása miatt. A pi- 
ros bársonyszék nem szünik meg hóditani; szé- 
dit, mint a kárbunkulus-szem, a szépmetszésü 
biboros ajak; aztán a conservatismus hangra kel, 
veri a szebbnél szebb trillákat, türelemre edzi a 
nemzet figyelmét a mesterileg kiesztergályozott 

mondatokkal. 

Ime, midőn idegen ajku polgártársaink benső 
ellenszenvét, nyughatatlanságát, majd az ellenzék 

gáncsoskodását, alapos bizonyitékot nélkülöző 

eloguentiáját tekintjük, föl kellene adni reménye- 

inket egy jobb jövő iránt; de mindaddig, mig ér- 

telmes kormányunk a jól megvert uton fog ha- 

ladni, a nemzet cultivatiója, boldogságáért lelke- 

sedni tud: megijedni nincs okunk. Erős remé- 

nyünk van az iránt, hogy a nemzet minden aka- 

dály daczára is olyan niveaura fog emelkedni, a 

minő évekkel ezelőtt a Tisza Kálmán teremtő esze 
és politikájához lettek kötve. 

Zernyei. 

A meghülésről. 

Irta: Dr. Tisch Mór. 

Igen sokan vannak, kik a meghülést figyelembe 
sem véve, azt valamely könnyü bántalomnak 
tartják, különösen ha csak náthában nyilvánul, 
mely ha idültté válik, sulyos betegségeket von- 
hat maga után. Igy gyakran tapasztalhatjuk cse- 
csemőknél, kiket egyszerüen meghütve, náthát 
kapnak, hogy e figyelemre sem méltatott csekély 
baj pár nap mulva s a kellő orvosi segely mellő- 
zésével könnyen hörghuruttá és később tüdőlobbá 
fejlődhetvén, a baj végzetessé válhatik. De mi is 
az a meghülés? Nem-e meghülés, ha valaki kö- 
dös időben az ablakon kihajlik és utána náthát 
kap, ha valaki meleg szobából hevülten a hideg 
szélbe kimegy és rekedt lesz, vagy ha valaki egy 
hézagos ablak közelében olvas és másnap a fejét 
forgatni vagy a karját emelni nem birja. És nem 

* Mutatvány a ,"Házi Közlöny" ozimű folyóiratból, 



meghülés viszi-e sirba azokat a virágzó ifju leá- 
nyokat, kik a farsangi bálok heves tánczai köze- 
pette egy pohár vizet isznak, figyelmen kivül 
hagyva a mamák és jóakarók intelmeit, azokat, 
kiket tavaszszal a Tátrában, őszszel Tirolban, té- 
len Nizzában, a következő tavaszszal pedig már 
csak a temetőben találnak ? 
E példákat senki sem tagadhatja, de azért ma- 

gához a kérdéshez sok szó fér. 
A meghülés mibenléténnk kideritésére a tudó- 

sok eleget buvárkodtak. Ujabb idöben kimutatták, 
hogy a nátha vagy a meghülés tulajdonkép apró 
szervezeteknek, az ugynevezett bakteriumoknak 
a közbenjárása folytán, fertőzés utján keletkeziki 
és ez el is van fogadva, mert vegyük csak pl. a 
náthát, a legegyszerübb bajt. Gyakran megtörté- 
nik, hogy a család valamelyik tagja, még pedig 
határozottan meghülésből eredőleg náthás lesz, és 
neháuy nap mulva náthás az egész család, a nél- 
kül, hogy a többiek is meghültek volna és igy ez 
esetben valami átvitel következtében terjedett 
tovább a betegség, mely módját a továbbterjedés- 
nek hajlandóbbak is vagyunk manapság elfo- 
gadni nemcsak a nátha, hanem egyéb bántal- 
makra nézve is s igy többek közt magára a tüdő- 
lobra nézve is. 

Igaz, hogy a meghülés okát nem a külsö körül- 
ményekben kell keresnünk, hanem az egészség- 
ben; és ha ebben keressük az okot, akkor megta- 
láljuk az ugynevezett dispositiot. Bizonyos hideg- 
ben bizonyos betegségek fejlődnek. Ez a hideg 
ingerképen hat és első sorban az ingerek behatá- 
sából erednek a káros következmények. De az 
ingerhez lassan hozzá lehet szokni az által, ha 
mérsékelt behatásuknak többször tesszük ki 
magunkat. 
Ezen alapszik az, a mit a hideggel szemben el- 

kényeztetésnek és viszont edzésnek szoktunk 
nevezni. 
A ki tehát a hideg behatásához okszerü ruház- 

kodás, fütés, fürdés stb. által hozzászokott, az e 
tekintetben önállóbb; kevésbé van kitéve a meg- 
hülés veszélyének, mint az, a ki ugy ruházatban, 
mint a hőmérsékében melegen szokta testét 
tartani. 
Ebben rejlik a meghülésre való hajlam, mely- 

ben jelentékeny része van első sorban a ruházat- 
nak, mely legjobb fegyverünk a hideg ellen. 
A ruházat a testünkből kisugárzó meleget egy 

időre a test közelében visszatartja, ugy, hogy a 
testből kisugárzó melegnek egy része a ruhában 
marad, másik része pedig hol gyorsabban, hol 
lassabban áthat a ruhán és ennek felszinéről su- 
gárzás utján tovább terjed. Az egyes szöveteknek 
viz-felszivó és elpárologtató képessége igen kü- 
lönböző. A vászon leggyorsabban szivja fel és 
leggyorsabban bocsátja el a nedvességet, azért az 
ember már ösztönszerüleg e szövetet használja 
fehérnemünek. 
Nagyon előmozditja a meghülési megbetegedé- 

seket a fütéssel való visszaélés. Igy peldául, ha a 
lakás tulságos nagy, rendesen azt teszik, hogy te- 
kintve a fütés költséges voltát, nehány szobát fü- 
tetlen hagynak, a minek az a következménye, hogy 
a lakásban járó-kelő családtagok a legkülönbözőbb 
hőmérsékletnek vannak kitéve; vagy azt teszik, 
hogy nyitva hagyják az egész lakást és az egészet 
egy kályha füti, a mely esetben a kályha közelé- 
ben majd megsülnek, az utolsó szobában meg va- 
czognak. Az ilyen fütés olcsó ugyan, de mellette 
az egészség koczkára van téve s igy annál drá- 
gább lesz. 
A szellőztetésnél óvatosoknak kell lennünk. A 

léghuzam általán nagy ártalomnak van elismerve. 
A léghuzamnál az ártalom nem a levegőben rej- 
lik, mert a minket minden oldalról körülfolyó 
áramlat nem árt, csakis az egyoldalu lehütés, még 
pedig a részletes féloldali. 
Kerülnünk kell tehát testünknek hirtelen és 

eme féloldali lehütését; de azért a léghuzamot ne 
azonositsuk a szellőztetéssel, hanem szellőztessünk 
a mennyire szükséges. 
A hülés elleni védelem: a test edzése hideg 

vizzel és ha csekély foku a hülés, ugy a gőzfürdő- 
nek használata, de különösen a meghült résznek 
massagoolása jó befolyással lehet. 

Vidék. 

Kovászna, 1888. jan. 22. 

(Fillérestéely Kovásznán,) 

Folyó évi január 21-én (szombaton) ujból fillér- 
estély rendeztetett. 
Már előre nagy hire volt, hogy a kaszinó javára 
tánczczal egybekötött oly fillérestély rendezte- 
tik, mely az eddigieket népességre felül fogja 
mulni. 
A feltevés nagyon alapos volt, mert midőn a 

rendezés élén Deák Domokosné ő nagysága házi 
asszony és a közkedvességü Gazda Emma házi 
kisasszony neve brillirozott: akkor a kedvező 
siker minálunk biztosra volt tehető, 

Amde a balszerencse közbe dobta magát és a 
kedvező sikert koczkáztatta. 
A zenészek már előre farsangi mulatságokra a 

vidékre lévén elszegődve, a rendezőség nagy áron 
sem lett volna képes muzsikust előteremteni. 

Igy történt aztán, hogy a 21-iki fillérestély, 
melyhez már előre oly rózsás remények voltak 
füződve, szükkörüvé vált. 
De azért a jó kedv és élénkség nem hiányzott: 

a háziasszony és kisasszony ligyekeztek a zene 
hiányát kedves társalgásuk által pótolni. 
A kaszinó javára 8 frt maradt meg mint tiszta 

jövedelem, melyhez felülfizetéssel járultak: Do- 
bay Jánosné, Deák Domokosné ő nagyságaik, 
Hollaky Attila, Perényi Ferencz és Csia György 
urak y. 

Kovászna, 1888. január 22. 

(Az orbai fiók veres kereszt egylet közgyülése.) 

Az orbai fiók veres kereszt egylet 1887. évi 
működéséről beszámolóját e hó 17-én összehivott 
közgyülésben tartotta meg. 

Hollaky Attila főszolgabiró és egyleti elnök csi- 
nos beszéddel, mely éljenzéssel fogadtatott, a 
gyülést megnyitván, sorrend szerint előterjeszte- 
tett a Gál Domokosné mint egyleti pénztáros ál- 
tal igen korrektül és csinosan kidolgozott 1887. 
évi számadás. 
A Csia György és Bresztovszki Ödönné szemé- 

lyében kiküldött számvizsgáló bizottság a száma- 
dást a közgyülés szine előtt megvizsgálván, he- 
lyesnek találta, mit a közgyülés is elfogadott, a 
csinosan összeállitott számadásért jegyzőkönyvi- 
leg köszönetet szavazott és a felmentvényt szá- 
mára megadni határozta. 

Ezen számadás szerint a bevételi összeg 571 frt 
48 krt teszen; a kiadási főösszeg szintén 571 frt 
48 krban lett kimutatva, melyben a takarékpénz- 
tárban elhelyezett 420 frt 2kr töke is bennfoglal- 
tatik. 
A pénztári készlet 80 frt 66 krra rug. 
Előterjesztetett a „Genfi Conventio! Molnár 

Viktortól, melyet a magyar szent korona veres 
kereszt egylete központi igazgatósága küldött 
meg Budapestről. 
A remek müvet a gyülés tisztelettel fogadván, 

tanulmányozás és jelentéstétel végett kiadta Csia 
egyleti tagnak és a könyv árát (80 krt) a pénz- 
tárból kiutalta. 

Bemutatja elnöklő főszolgabiró az prszágos ve- 
res kereszt egylet gyülésében Budapesten 1887. 
november havában felvett jegyzőkönyvről lekül- 
dött könyvecskét, moly olvasás végett szintén ki- 
adatott Tornya Lipótné egyleti tagnak. 
Több tárgy nem lévén, a gyülés berekesztetett 

és az elnök meleg hangon ajánlotta, hogy a beál- 
lott uj esztendőben az eddigihez hasonló buzga- 
lommal igyekezzenek az egylet tagjai ezen szent 
ügynek helyben és vidéken mentől több pártfogót 
szerezni, mert csak igy remélhetni, hogy a Kézdi- 
Vásárhelytt fennálló és e videkre annyira elő- 
nyös ,„Rudolf-kórház továbbra is fentartja 
magát. 

Mielőtt tudósitásomat bezárnám, örömmel jegy- 
zem meg, hogy Kovászna község képviselő-testü- 
lete az orbai fiok veres kereszt egyletnek tiz tag 
által hat jéven keresztül 10-10 frt dij mellett 
tagjává lenni határozta Cs. Gy. inditványa foly- 
tán. Gratulálunk a jóra törekvő és követésre 
méltó szép határozathoz! y 

Különfélék. 
=- Loönhart Ferencz erdélyi püspök ismét szép 

jeleit adta jótékonyságának. Mintegy két ezer fo- 
rintot adományozott egyházi és iskolai czélokra, 
melyből 25 frtot a nyujtódi plebániának, 40 frtot 
a kézdivásárhelyi oltár-egyletnek juttatott. 

- ldőjárásunk. Az oly hosszu ideig tartott der- 
mesztő hideg végre engedni kezdett. Enyhe na- 
pok álltak be. Nappal olvad és éjjel fagy. Ha igy 
tart az idő, remélhető, hogy a roppant mennyi- 
ségü hótömeg nagyobb vizáradásokat fog elő- 
idézni. 
- Álarczos-bál. A háromszékmegyei Erzsébete 

árvaleány-nevelő intézet Kézdi-Vásárhelytt 1888. 
február 4-én a tanácsház disztermében álarczos- 
bált rendez. A rendező-bizottság: Szőcs Józsefne 
sz. Balog Anna, ifj. Kovács Dániel, elnökök. Bar- 
csa Miklós, Benkő Gyula, Benkő István, Bándy 
István, Csiszár Sándor, Dobay János, Erdélyi Ká- 
roly, Fejér Antal, Jancsó István, Kocsis Király 
János, Nagy Károly, dr. Sinkovics Aurel, Szent- 
iványi József, Szentiványi Kázmér, Vajna Károly, 
Balogh Jánosné, Benkő Mari, Dávid Nina, ifj. Dé- 
zsi Bálintné, Fejér Kata, Kovács Jánosné, Kovács 
Károlyné, Nagy Györgyné, Nagy Lajosné, Székely 
Jánosné, Székely Málvin, Szőcs Etelka, id. Tóth 
Istvánné, Török Bálintné, Welnreiter Jánosné. 
Belépti dij személyenkint 1 frt. Kezdete 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók Fejér Lukács egyleti pénz- 
táros ur kereskedésében. Jelmezek Beczman Ká- 
rolina k, a-nál kaphatók, 

- Öngyilkosság. Pávai Mátyás Albert kolozsvári 
távirász főtiszt vasárnap Brassóban főbe lötte 
magát. Minthogy azonban a golyó nem okozott 
rögtöni halált, elment a vasuti állomáshoz, annak 
közelében a sinre feküdt s a robogó vonat elgá- 
zolta. A 38 éves férfi nagy elszántságát hosszas 
betegsége okozta. Nyugodjék csendesen ! 
- Rácz Dániel kézdivásárhelyi erdőfelügyelő 

ismert bünügyében a kir. tábla már határozott s 
az első biróság itéletét megváltoztatva, vádlottat 
teljesen felmentette,. Kézdi-Vásárhely város kö- 
zönsége - mely az első itélet meghozatalánál is 
annyi rokonszenvet tanusitott a szerencsétlen 
vádlott iránt, ki a város vagyonát védelmezve, 
egy ember életét oltotta ki - örömmel vette a 
fölmentés hirét. 
- A medve. Két osdolai legény mult szerdán 

felment az erdőre egy szekér fáért. Megrakták a 
szekeret s épen indulni készültek hazafelé, midőn 
egyik legény egy csatlófával akarván a felrakott 
fát megerősiteni, fejszéjét kezébe véve, bement az 
erdőbe, hogy alkalmas fát vágjon. A mint egy le- 
dült óriási törzsön keresztüllépett, egy medve lé- 
pett elébe, mely épen benn a sürü bozótban ta- 
nyázott. A vad, feldühödve, hogy nyugalmában 
zavartatik, nekirohant a szegény embernek, ke- 
gyetlenül „meggyomrászta', ugy, hogy a legény- 
nek karja, lába eltörött bele; aztán, mint a ki jól 
végezte dolgát, csendesen visszatért barlangjába. 
Az összemarczangolt legény állapota veszélyes, 
de nem reménytelen. 

RÖVID HIREK. 
32 ház jutott Szeged város birtokába. Tulajdo- 

nosaik az államkölcsönöket nem tudták megfizetni, 
az árverésen az épületekért még az államkölcsönt 
biztositó összeget sem adták meg, s igy, mint jót- 
álló, a város kellett, hogy megvegye azokat. A 32 
házon összesen 171,200 frt államkölcsön teher van. 
- Farkas helyett embert lőtt a szamosvölgyi vasut 
éjjeli őre, Gergely Samu, a deési állomáson. - 
A pápa a napokban nagy ünnepélyek között avatta 
szentté Monforti Graguon Lajost, a „Szentlélek és 
a bölcsesség leányai hittéritő társaság megala- 
pitóját. - Danielik János, az egykor nagy szerepet 
játszott püspök, hétfőn reggel Egerben, hol a hat- 
vanas évek vége óta visszavonulva élt, hosszas 
betegség után meghalt. - I75 öngyilkosság történt 
1886-ban Budapesten. Az öngyilkos férfiak legna- 
gyobb része nőtlen, a nök nagy része cseléd. A fér- 
fiak többnyire pisztolylyal és köteéllel vetnek vé- 
get életüknek, a nök a mérget keresik. - Uj két- 
krajczáros szivart készitenek az osztrák dohány- 
gyárakban. Hogy lesz-e belőle nekünk is részünk, 
azt még nem tudni. - Megfagyott a keresztfán. Egy 
szegény kéményseprő Dévaványán késő este indult 
a tanyákra kéményt tisztogatni; a határban levö 
nagy kereszt körül két farkas megtámadta. A ké- 
ményseprő a kereszt nyakára menekült, s a sze- 
rencsétlent reggel a keresztfán megfagyva talál- 
ták. - Az olasz nép nagy tisztelője lehet a fényes 
czipőknek. Most Milanóban akadt egy gazdag 
vállalkozó, a ki egy óriási termet bérelt 4000 lirá- 
ért, melyben egyenruhás, számozott fiuk fogják 
fényesiteni a járó-kelők lábbelijét. - Angliában 
veszélyesnek tartják a parkettet s szönyegeken 
kezdnek tánczolni. A báli meghivókon külön hir- 
detik, hogy ,ma este szönyegen tánczolnak". - 
Egy máramarosi tutajos egy kiszolgált káplárral 
együtt találta a feleségét, a mint ártatlanul cseveg- 
tek. Megölelte feleségét, megcsókolta és a csók 
alatt leharapta az ajakát, hogy ne szeresse az övét 
senki. A törvényszék hathavi börtönre itélte; a 
kir. tábla azonban kétévi fegyházra változtatta 
büntetését. - Aradon hat gyönyörü kincstári bir- 
tokot adnak eljövő hó 18-án nyilvános árverésen. 
- 26-on feküsznek a nagyszebeni kórházban, kik- 
nek tagjai kisebb-nagyobb mértékben meg van- 
nak fagyva. - Befagyott ujság. Egy pármai ujság 
egyik közelebbi számának homlokán ez áll: „T. 
közönség! Lapunk tegnapi száma a nagy hideg 
miatt nem jelent meg. - ToWer amerikai város- 
ban egy szegény emberek számára épitett szálló- 
házban tüz ütött ki, mely az egész épületet porrá 
égette. A házban volt 40 ember közül csak 15-öt 
lehetett megmenteni, ezek közül is többen elpusz- 
tultak a nagy hidegben, mert félig meztelenül ke- 
rültek az utczára. - Nagy az éhinség Görczben. 
Sok ember szenved a pellagrában, mely betegség 
az idegeket támadja meg s a szellemi eröket is 
tönkre teszi. - A szerb király a belgrádi akadémi- 
kusok üdvözlő küldöttsége előtt kijelentette, hogy 
jövőre az akadémiát saját pénztárából évi 10,000 
dénárral fogja segélyezni. - Felrobbant a Pozsony- 
tól nem messze, Zurány falucska mellett levő di- 
namit- és meganit-gyár egy része folyó hó 28-án 
este. Három munkásleány meghalt, 20 sulyosan 
megsérült. - A Segitség-album jövedelméből eddig 
47,000 frtot küldöttek a tüzkárosultaknak. A nép- 
ünnep 9700 frt tiszta hasznot eredményezett. - 
Szillen (Sopronm.) Sz. Jánosnénak egy kétfejü, 
kéthátu, négyvállu és négylábu csodagyermeke 
született, a ki születése után egy óra mulva meg- 
halt. - Kolozsvártt az orsz. közegészségi egyesü- 
let felhivására előértekezlet volt, mely kimondta, 



hogy Kolozsvártt közegészségi osztály megalaki- 
tása szükséges és február első napjaira alakuló- 
gyülés egybehivását elhatározta. - A torokpenész 
pusztit Darázstalván, Pozsonymegyében, még pe- 
dig olyan nagy mértékben, hogy már 40 gyermek 
esett áldozatául. 

Közgazdaság. 
Magyar iparczikk aránylag rövid idő alatt még 

nem terjedt el, mint az általános kedveltségü 
Leneck-kávé, mely már mindenünnen kezdi ki- 
szoritani a külföldi pótkávékat, melyekért eddig 
évenként kétmillió forint magyar pénz 
vándorolt ki. Már az utóbbi körülmény is megér- 
demelné, hogy háziasszonyaink e hazai gyárt- 
mányt felkarolják; de e mellett ajánlja még e 
Lenck-kávét kitünő minősége is, hogy t. i. illatot 
ad a kávénak s jól fest. Ajánljuk lapunk mai szá- 
mának Lenck-hirdetését háziasszonyaink s az 
üzletvilág b. figyelmébe. 

A „Házi Közlöny második száma is megjelent, 
gondos, figyelmes szerkesztésben. Minden során 
meglátszik, hogy szakavatott toll vezeti a lap 
szerkesztését és hogy az igazán hézagpótló min- 
den családban, a melyet a legjobb lélekkel aján- 
lunk. Czikkei a fővárosi lapok előtt is feltünést 
keltenek és nem egy reprodukált már belőle mu- 
tatványt. A második szám méltán sorakozik az 
elsőhöz tartalmas, magvas dolgaival, szép, a szö- 
veghez alkalmazott képeivel és csinos kiállitásá- 
val együtt. E lap mindent felölel, a mit az egész- 
ségüűgy, közgazdaság rejt magában s behatóan 
foglalkozik az ujabb tapasztalatokkal, tanulmá- 
nyokkal és hasznos tudnivalókkal. Megjelenik 
Aradon Gyulai István kiadásában. 
A „The Gresham: életbiztositó társaság Londonban. 

Előttünk fekszik ezen biztositó társaságnak 1887. 
junius 80-án befejezett 89-ik üzletévi jelentése, 
mely az 1887. november 29-én tartott rendes köz- 
gyülésen a részvényesek elé terjesztetett, melyből 
a következő főmomentumokat vesszük át. A le- 
folyt év eredménye rendkivül kedvező volt. En- 
nek folyama alatt 6124 biztositási ajánlat nyuj- 
tatott be 58.038,225 frank értékben, s ebből 5448 
ajánlat 48.901,000 frank biztositási összeg fogad- 
tatott el, melyekről a megfelelő mennyiségü köt- 
vények ki is állittattak. A jutalék bevétel, a vissz- 
biztositásokra kiadott összeg levonásával, 14 mil- 
lió 779,85761 frankra rugott, melyben az első biz- 
tositási év 1.786,768 44 frank jutaléka is bennfog- 
laltatik. A mérleg kamatszámlája 3.899,035-52 
frankra rugott, s a jutalékbevétel hozzáadásával 
a társaság évi bevételét 18.678,898:10 frankra 
emelte. Az év folyama alatt a társaság által kifi- 
zetésre utalványozott életbiztositási kötvény kö- 
vetelések 7.038,706:46 frankra rugtak. A kiháza- 
sitási és vegyes biztositási szerződések stb. köve- 
telései, melyek határideje lejárt, 2.597,892.29 
frankot tett ki. Kötvenyek visszavásárlására 
1.092,26771 frank adatott ki. A biztosítási és já- 
radék-alap 3.850,23010 frankkal emelkedett. A 
követelések főösszege az üzletév végén 97 millió 
8228656 frankra rugott. Tökebefektetések: 
207,52395 frank az angol kormánynál értéke- 
sitve, 1.220,69792 frank az indiai és telepitvényi 
kormányoknál biztonságban, 15.049,988.54 frank 
idegen államértékekben, 2.609,70078 frank vas- 
ut-részvények, elsőbbségek és kötvényekben, 38 
millió 837,288.64 frank vasuti és más adóslevelek- 
ben, 16.008,95687 frank háztulajdonokban, me- 
lyek között Bécsben és Budapesten is vannak a 
társulatnak házai, 9.028,158.08 frank jelzálogban 
és különféle értékben 14.914,97188 frank. 

Hivatalos árfolyamok a budapesti áru- és 
érték- tözsdén, 

1888. január 27-én. 
Magyar aranyjáradék 60, 
Magyar aranyjáradék 40, 
Magy. papirjáradék 50j),, 

9740 
83.90 

agyar vasuti kölcesön.. 148.60 
M. Keleti vasuti államkötv. I. kibocs. 94.25 
M keleti vasuti államkötv. II. kibocs. 124.50 
M. keleti vasuti államkötv,. III. , 110.50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 104.- 
M földtehermentesit. kötv.záradékkal 108.75 
Temes-bánáti földteherm. kötvény 1083.50 
Temes-bánáti földt. kötv. záradékkal 103.50 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény 104.- 
Horvát-szlavon földteherment. kötv. 
Magyar szölödézma-váltsági kötvény 99.50 
Magyar nyeremény-sorsjegykölcsön . 118.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy 123 - 
Osztrák járadék papirban. 78.60 
Osztrák járadék ezüstben ..80.50 
Osztrák járadék aranyban....110.- 
1860. államsorsjegyek....136.- 
Osztrák-magyar bankrészvény. , . 865.- 
Magyar hitelbank-részvény. 278.- 
Osztrák hitelintézet-részvény. . 269.60 
Ezüsss.ő....... 
Cséskir.arany.... D90 

20 frankos arany.... 10.- 
Német birodalmi márka. 62.10 
London (2 havi váltókért) 
20 márka arany 

FPiaczi árak 

Kézdi-Vásárhelytt, január 27-én. 

Buza (tiszta) hektóliterenkint 5 frt 30 kr 
„(elegy) 4 frt 4) kr 

Rozs (iszta) 83 frt 30 kr 

"(elegy) " rtkr 
Arpa (tiszta) 3 20 E 

ele - frt - kr 
ze, e 1 frt 90 kr 
Törökbuza " 4 írt 60 kr 
Kása (köles) hektóliterenkint 9 frt - kr 

(árpa) 24 frt - kr 
Borsó 5 frt - kr 
Lencse 9 frt - kr 
Fuszulyka 5 frt - kr 
Pityóka (legszebb) 1frt - kr 
Marhahus kilogr.-kint - frt 28 kr 
Disznóhus - frt 40 kr 
Juh-hus , - frt -kr 
Szalonna - frt 64 kr 
Faggyu (nyers) a - frt 20 kr 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Ifj. Dobay János. 

BegaegeseegaegeszapagesazassszesBgs8 

KIADÓ LAKÁS. 
A piacz-soron egy kettős szoba, kamara és 

pincze, külön nyári konyha, udvar- és kuttal 
ellátva (családos embernek igen alkalmas), az 
1888. év Szent-György napjától haszonbérbe 
kiadandó. Értekezhetni lapunk kiadóhiva- 
talánál. 

esgseeeseszsseges 39 

Szám 3017. k. v. 

1887. 

Hirdetmény. 

Bggezegesesza 

Alólirott városi tanács által közzé tétetik, 
miszerint a Bereczk város tulajdonát képező 
ugynevezett kapitányi lak, beltelek 2 hold 
329, C öl területtel, rajta lévő 7 szobáju 
cserepes kőház és egy cserepes kőistálló 
alatta lévő szinnel, körülötte jó állapotban 

lévő deszkakertekkel és gyümölcsössel, a vá- 
rosi tanácsháznál folyó évi február 19-én örök 
áron el fog adatni. 

Valamint ugyan Bereczk város tulajdonát 
képező Ojtozban fekvő 1 drb 16 öles hosszu, 
1drb 183 öles hosszu és egy darab 10 öles 
hosszu raktár, csürök külön-külön törvényes 
árverés rendjén a helyszinén ugyanezen évi 
február 26-án el fognak adatni. 

A feltételek megtekinthetők a városi ta- 
nácsháznál. 

Bereczk város tanácsa, 1887, decz. 31-én. 

Farkas Ignácz, 
h. polgármester. 

Movács Antal, 
tanácsos. 

l. . : 

kptot oook 

Magyat inii 
Mig eddig még a pótkávét is a kül- 

földről vettük, most az elismert jóságu 

lendkkávóban 
; oly kitünő hazai gyártmányunk van, mely- 

nek használata máris általános divattá vált. 

LENCK-KÁVÉ 
kapható minden jobb kereskedésben s a 

hol a készlet elfogyott volna, a t. közön- 

ség követelje, mint hazai gyártmányt. 

A t. elárusitó urak forduljanak Lenck 
S. pótkávé-gyárához Sopronhan, honnét 
mintákat rögtön, ingyen és bérmentve 
kapnak s igy rizikó nélkülgyőződhetnek 

meg a felől, hogy a Lenek-kávé a 

legjobb eddig ismert pótkávé. 

Kolozsvártt a gyár képviselője Kauntz 

József ur. = 1-15 
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A kézdivásárhelyi takarékpénztár 

I5-ik évi rendes közgyülését 
1888. évi február 5-én d. u. 2 órakor fogja 

az intézeti helyiségben megtartani, miről 

a részvényesek tisztelettel értesittetnek. 

Kézdi-Vásárhelytt, 1888. január 26-án. 
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Az igazgatóság, 


